

Dr. Akh Lakh

जे. एच. मिल - स्वतंत्रता सम्बंधी विचार - Dr. Akh Lakh Ahmed
D.A. College, Durgam

मिल ने अपनी पुस्तक 'On Liberty' में स्वतंत्रता सम्बंधी विचारों की विमर्श विवेचना की है। उसका मत है कि स्वतंत्रता के बिना व्यक्ति की आत्मविकास संभव नहीं है। उसका कहना है कि स्वतंत्रता द्वारा ही व्यक्ति के मस्तिष्क व आत्मा की विमर्श वर सनाप की कल्पना किया जा सकता है। सामाजिक प्रगति व्यक्ति की मौलिक स्वतंत्रता प्रगति या निर्धार करती है। व्यक्ति की स्वतंत्रता प्रगति एवं स्वतंत्रता के मार्ग में अनेक बाधाएँ उपस्थित की जाती है। इस संदर्भ में मिल व्यक्तिगत क्षेत्र में राज्य के हस्तक्षेप, बहुसंख्यक वल की निर्दोषता और लोकमत को व्यक्तिगत स्वतंत्रता के लिए खतराक मानता है। मिल ने न केवल अपने राज्य एवं शासन के विरुद्ध अपितु लोकमत एवं परंपराओं के विरुद्ध भी विचार, माषण एवं कार्य की स्वतंत्रता का जोरदार स्वमर्षन किया है। वह कहता है कि मिल इसके भी उपाय इसका स्वतंत्रता की एक ऐसी धारणा का प्रतिपदन अर्थात् जिससे व्यक्ति का आध्यात्मिक विकास हो सके। मिल की स्वतंत्रता सम्बंधी विचार का अक्षरगत मुद्दा है: दो संदर्भों में किया जा सकता है -

— विचार एवं माषण की स्वतंत्रता तथा कार्य की स्वतंत्रता

विचार एवं माषण की स्वतंत्रता -

मिल ने विचार एवं स्वतंत्रता के मस्त्व व प्रभाव डाला है। विचार एवं माषण की स्वतंत्रता के पक्ष में वह अनेक तर्क देता है। सर्वप्रथम, सर्वसाधारण द्वारा अपनाया गया विचार ही खल नहीं होगा, कि वी बात की खलना जनमत एवं परम्परागत मान्यता या निर्धार नहीं करती है।

परम्पराओं परफराओं एवं प्रमाओं के बल गलत एवं ग्राह्य विचारों को प्राप्त। अपना लिया जाता है। अतः प्रचलित अंधविश्वासों से दूर करने के लिए यह आवश्यक है कि व्यक्ति को विज्ञान एवं माषण की स्वतंत्रता हो। तर्कों के द्वारा ही गलत विचारों से दूरता जा सकती है।

दूसरे, किसी व्यक्ति का विज्ञान था तो स्वल्प होगा है, था मिथ्या अथवा कुछ स्वल्प और मिथ्या। यदि शासन व्यक्ति के स्वल्प निजा से दमन करता है तो वह स्वल्प के मर्जी में बाधारे उपलक्षण से अन्याय करता है। यदि किसी व्यक्ति को अज्ञान एवं धमिकाएँ भी हो तो भी उसका दमन नहीं होना चाहिए, क्योंकि जनसमुदाय किसी विज्ञान की असत्यता को समझ सकता है, उसकी निन्दा से बचता है। यदि कोई विज्ञान अज्ञानिक व्यक्ति को स्वल्प है तो भी उसका दमन नहीं होना चाहिए, क्योंकि उसमें स्वल्प से कुछ अर्थ तो रहता ही है।

तीसरे, वाद-विवाद एवं विज्ञान-विमर्श के द्वारा स्वल्प को खोजा जा सकता है। निर्विघ्नता तर्कों के साथ निरंतर संघर्ष से ही स्वतंत्रता तर्कों से अर्थ समझा जा सकता है। तर्क-विमर्श एवं वाद-विवाद द्वारा विचारों से स्वतंत्रता होगा है, विश्वास सुदृढ़ होगा है, उच्च अनुप्राणित होगी है एवं स्वल्प से साँझ मिलती है।

चौथे, कोई भी व्यक्ति स्वल्प से दूरे नहीं होगा। कोई भी विज्ञान तर्क से स्वल्प है न असत्य। स्वल्प सामक्या निरखीय होगा है। वह बड़पत्नीय होगा है। स्वल्प की प्राप्ति तभी संभव है, जब वाद-विवाद द्वारा स्वल्प के विभिन्न पक्षों से समन्वित किया जाए।

पाँचवें, भाषण एवं विज्ञान की स्वतंत्रता से व्यक्तित्व की मानसिक प्रगति निरवरोधी है। उल्टे तरफ भी अनुभूति होती है कि समाज में उच्चतम महत्वपूर्ण स्थानों पर फलतः सामंजस्य-संतुष्टि की भावना उत्पन्न होती है।

छठें, भाषण एवं विज्ञान की स्वतंत्रता से उच्च स्तर के प्रतिष्ठित - प्रतिष्ठित की जन्म एवं विकास होता है।

अंत में, विज्ञान-स्वतंत्रता मानव जाति की प्रगति की आवृत्तियाँ भी है। किसी मान्य मत का विरोध करने, वाद-विवाद करने एवं नई विज्ञान-धारा को प्रतिपादित करने की स्वतंत्रता पाकर जनसमाज अपनी मानसिक पराजय का दूरकारण है।

कार्य की स्वतंत्रता -

मिल ने कार्य की स्वतंत्रता पर बल दिया है। उसके अनुसार विज्ञान और भाषण की स्वतंत्रता भी महत्वपूर्ण हो सकती है जब व्यक्ति को कार्य करने की स्वतंत्रता हो। मिल व्यक्ति के विकास के सामाजिक प्रगति का अर्थ मानता है। व्यक्ति के विकास व भी संभव है जब व्यक्ति को कार्य की स्वतंत्रता हो। लोगों की स्वतंत्रता सामाजिक जीवन की प्रगति के लिए उत्तरी है आवश्यक है। मिलनी व्यक्तिगत जीवन के विकास के लिए जिस के अनुसार अपने मनुष्य जाति के लिए जिस प्रभावितियों की स्वतंत्रता लाभदायक है, उही प्रकार जब तक इन्होंने को शक्ति

नहीं पहुँचती है तब तब विभिन्न व्यक्तियों को विभिन्न हितों के
अर्थ कहे की स्वतंत्रता होती - चाहे जिससे वे अपने अहित को
विकास विभिन्न हितों से कर सके।

पुनः मिल ने मनुष्य के सभी अर्थों को दो वर्गों में
विभाजित किया है - आत्म - सम्बन्ध अर्थ और अन्य-सम्बन्ध
अर्थ।

आत्म - सम्बन्ध अर्थ वे हैं जिनका सम्बन्ध व्यक्ति की ही शक्ति है।
अन्य - सम्बन्ध अर्थ का सम्बन्ध दूसरे के अहित से है।
व्यक्तियों के भी होता है। मिल पहले अन्य-सम्बन्ध अर्थों पर
निर्भरता का स्वरूप करता है, वहीं आत्म-सम्बन्ध अर्थों का
निर्भरता से मुक्त रहना चाहता है। उसी मान्यता है कि जब
तक कोई व्यक्ति ऐसा अर्थ करता है जिससे प्रभाव केवल उसी
पर पड़ता है दूसरों पर नहीं, तब तब राज्य से हस्तक्षेप नहीं
करना चाहिए।

इसके अतिरिक्त अर्थ की स्वतंत्रता के वैयक्तिक
उत्सर्ग, मेलिकता एवं नवीनता का आविर्भाव होता है। मिल का
मत है कि व्यक्तियों का विकास विभिन्न हितों से होता है, + जो कि
उनकी आंतरिक शक्तियों में विभिन्नता है होती है विभिन्न व्यक्तियों
के विभिन्न आंतरिक शक्तियों के विकास के लिए विभिन्न परिस्थितियों
की आवश्यकता होती है।

उसमें, मिल ने यह भी कहा है कि अर्थ की
स्वतंत्रता के अभाव में मनुष्य की आंतरिक शक्ति का विकास अक-
रूढ़ हो जाता है, उसकी प्रतिभा सुरक्षा जाती है, उसके व्यक्तित्व
का हास हो जाता है। व्यक्ति के आंतरिक हास में बिके सबूत
की प्रगति ही नहीं होती, उसका पतन भी प्रारंभ हो जाता है। अतएव,
राष्ट्रीय अर्थ प्रगति के उद्देश्य से भी मिल की स्वतंत्रता अर्थ की स्वतंत्रता
का स्वरूप करता है - Dr. Akh Laksh Sharma, D.K. 1955